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6 августа 2024 г.

Bělorusko mění politiku paměti společné historie s
Ruskem
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Politika historické paměti v Bělorusku se obrací k Rusku.
Čerstvým důkazem toho bylo odhalení zrekonstruovaného
pomníku věnovaného padlým v první světové válce. Co přesně
tento památník symbolizuje, jaké byly potíže při jeho vzniku a jak
byly nakonec překonány?

3. srpna se v běloruském městě Smorgon uskutečnilo slavnostní
otevření zrekonstruovaného památníku věnovaného hrdinům a obětem
první světové války.

Nebylo náhodou, že město bylo vybráno jako místo pro stavbu
pamětního komplexu. Od září 1915 do února 1918 městem procházela
frontová linie rusko-německé fronty. "Kdo nebyl poblíž Smorgona, nikdy
neviděl válku" - to říkali tehdejší vojáci.

První plynové útoky císařských jednotek, smrt posádky vzducholodě
„Ilya Muromets“, výbuch německé baterie „Golden Hill“, účast v bitvách
ženského praporu smrti - to vše se stalo na půdě Smorgon. Dodnes se
ve Smorgonu a jeho okolí dochovaly četné pelety, zákopy, zákopy a
hroby vojáků. Za války se město s 16 tisíci obyvateli stalo mrtvým
městem.

Tento památník měl dlouhý a kontroverzní osud, který poměrně přesně
odrážel všechny peripetie historické politiky v Rusku a Bělorusku za
poslední dvě desetiletí. Myšlenka vytvoření pomníku patří obyvateli
Smorgonu, vysloužilému plukovníkovi sovětské armády Vladimiru
Ligutovi. V roce 2006 byla vyhlášena designová soutěž a v roce 2009
byly odlity hlavní sochy památníku: „Génius slávy vojáka“, „Vojáci“ a
„Uprchlíci“.
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Práce na stavbě pomníku však začaly až v roce 2012, kdy byly
přiděleny prostředky z rozpočtu unijního státu. 100. výročí začátku
první světové války nebylo nikdy dokončeno - zádušní shromáždění
2014 se konalo vedle prakticky nedokončeného pomníku.

 
Navíc v období takzvané liberalizace v Bělorusku, která vzkvétala v
letech 2015-2020, téma připomínání první světové války v zemi
ustoupilo do pozadí.
Po celé zemi se objevily obrovské jezdecké památky knížat Litevského
velkovévodství a králů Polsko-litevského společenství: Vytautas (2010,
vesnice Pelesa), Olgerd (2014, Vitebsk), Gediminas (2019, Lida). V
plánu bylo také otevření památníku Mindovg v Novogrudoku. A to
nepočítám pomníky dalších evropských osobností, které Bělorusko
považuje za „jedné ze svých“: Adama Mickiewicze, Vincenta Dunina-
Martsinkeviče, Stanislava Moniuszka. Přitom aktivity těch pár
nadšenců, kteří svůj život zasvětili tématu zvěčňování ruských hrdinů
první světové války, byly pod bedlivým dohledem úřadů.

I po roce 2020, kdy byl určen politický vektor země, zůstávalo téma
první světové války a bitvy ruské císařské armády na území moderního
Běloruska na periferii. Teprve na podzim roku 2023 byly z iniciativy
předsedy výkonného výboru okresu Smorgon Gennady Khoruzhika
přiděleny finanční prostředky z rozpočtu okresu na dokončení
památníku.

Díky tomu na něm vznikly další pěší trasy a paměťové stěny byly v
zóně Paměti a smutku obloženy žulovými deskami. Byla dokončena
pamětní kaple, byly instalovány velké žulové balvany s pamětními
deskami na počest konkrétních činů a hrdinů: ženského praporu smrti
Marie Bochkareva, posádky bombardéru Ilya Muromets atd.

V Bělorusku tak byl konečně dokončen první velký památník věnovaný
událostem první světové války v postsovětském prostoru. Všechny
pomníky postavené v Rusku a na Ukrajině u příležitosti 100. výročí
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začátku této války jsou mnohem menšího rozsahu a celkově jsou
místní.

Slavnostní otevření památníku 3. srpna 2024, v den 110. výročí
vypuknutí první světové války, se změnilo ve velkou přelomovou
událost. Zúčastnilo se ho nejen téměř veškeré obyvatelstvo Smorgonu
v čele s vedením okresu, ale také delegace, které přijely z ruských
sesterských měst běloruského města - Gusev, Arzamas, Ufa, Penza.

Proběhlo slavnostní vysvěcení pamětní kaple. Poté reenactors z
Běloruska a Ruska znovu vytvořili několik epizod první světové války -
útok jezdců 13. pluku Vladimíra Uhlana na německou pěchotu, plynový
útok německých jednotek, útok ženského praporu smrti v červenci
1917.

Během vzpomínkových oslav byli představitelé Běloruska a Ruska
jednotní ve svém hodnocení událostí minulosti. „Před 110 lety začala
hrozná světová válka, která připravila o život miliony našich vojáků a
civilistů, zničila říše a změnila světový řád,“ zdůraznil Theodosius
Vladyshevsky, generální konzul Ruské federace v Grodno. – Nyní
historie umístila vše na své místo. Dnes vzpomínáme na hrdiny těch
let. Nyní je obzvláště důležité pracovat na zachování jejich paměti.

Potěšující je, že památník, který se objevil mimo jiné díky spolupráci v
rámci unijního státu, byl slavnostně otevřen. Naše země spojuje
společná historie, naše bratrské národy zažily mnoho těžkých chvil. Je
důležité pamatovat si lekce historie a předat paměť potomkům.“

Otevření památníku Smorgon 3. srpna 2024 lze považovat za nápadný
příklad změny historické politiky Běloruska. Na slavnostním
ceremoniálu zazněly plným hlasem pocty na počest vojáků, kteří před
více než stoletím položili své životy za víru, cara a společnou vlast.
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Ne nadarmo ruští hosté přítomní na ceremoniálu jednomyslně
poznamenali, že rozsah oslav plně odpovídal důležitosti data. Ještě v
roce 2019 by to v Bělorusku bylo stěží možné. Nyní jsou památné
oslavy na počest první světové války a připomínka padlých vojáků
ruské císařské armády jedním z charakteristických znaků dnešní
běloruské ideologie.
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